

### Católicos, oid...

La verdad hay que aceptarla en todas sus partes, o arrostrar el absurdo hasta las últimas consecuencias. El laicismo es el ateísmo y, por consiguiente, en el terreno de la razón, más responsables que los amantes de las escuelas laicas son los que, llamándose católicos, no ven una amenaza en esa campaña atea y no se unen y trabajan para evitar que semejante plaga nos infecte.



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

### Lerroux anuncia que la Prensa tendrá amplia libertad mientras respete al Jefe del Estado

#### TEMAS DEL DIA

## LOS SEGUROS SOCIALES Y LA SALUD PUBLICA

Todos los seguros sociales aportan eficazísima colaboración a la salud pública. La salud pública es la gran riqueza de la nación y los Seguros sociales son potente fuerza conservadora de ella. La conservación con la medicina curativa, dando a las clases más en peligro de perderla el fácil acceso al médico, a los medicamentos, a la asistencia técnica de hospital y enfermera, al Dispensario y al Sanatorio. La conservación facilitándoles medios de resistir a la enfermedad y a la muerte pensiones o subsidios que necesiten como compensación al salario o sueldo que perderían. La conservación facilitando la revelación de la enfermedad latente y el diagnóstico precoz, colaborando activamente a la lucha contra las enfermedades sociales, enriqueciendo y distribuyendo racionalmente el instrumental sanitario, haciendo al Estado, a la provincia y al Municipio grandes préstamos para fines sanitarios y fomentando sistemáticamente y por propia conveniencia la educación popular en materia de higiene.

Los hechos lo confirman. Los tomo de dos documentos recientes, uno, la magnífica conferencia que hace unas semanas ha dado en Madrid uno de los más altos autoridades en Medicina Social, el profesor M. René Sand; otro, un estudio que sobre esta materia acaba de publicar el doctor Iivento en la revista «L'Assicurazioni Sociali» de Roma.

El Seguro obligatorio de Enfermedad y Maternidad se aplica al 57 por ciento de la población en Alemania. En 1928 ha proporcionado asistencia en once millones de casos de enfermedad y en 841.854 partos. Con el seguro de invalidez ha procurado sanatorio a 138.764 tuberculosos y una cura prolongada en establecimientos especiales a 201.283 afectados de otras enfermedades crónicas. Estos «seguros» poseían Hospitales y Sanatorios con 43.000 camas. Ha proporcionado además a los asegurados y sus familiares los servicios quirúrgicos que han necesitado los dentales, ortopédicos y fisioterápicos y los medicamentos, premio a la lactancia consultas prenatales y maternales y toda clase de dispensarios. Desde el año 1933 ha construido 100.000 casas baratas y han hecho préstamos cuantiosos para obras de alcantarillado y traida de aguas potables. En este año esos seguros han gastado 1.787 millones de marcos en asistencia médica, higiene y servicio social.

Es ese el refuerzo que los seguros sanitarios prestan a la Sanidad Pública en Alemania y han prestado esos servicios a las clases sociales que no podrían tenerlos sin ellos.

En Inglaterra los seguros sociales sanitarios alcanzan solo el tercio de la población. No extiende sus beneficios a los familiares y solo asegura la asistencia general. La hospitalización, los especialistas, todo lo demás tienen que pedirlo al seguro libre. Las mutualidades para asegurarse de ese riesgo son por eso en Inglaterra abundantisimas. El Ministerio de Higiene de una parte y de otra la Asociación médica británica han presentado proyectos de ley para agrandar el campo de aplicación del seguro obligatorio y para aumentar los servicios sanitarios. El proyecto de los médicos haría pasar el número de asegurados de un tercio a los dos tercios de la población inglesa. En él se incluiría la Beneficencia Pública, la cual así desaparece. Los que la sostienen en la Beneficencia continuarían sosteniéndola en el Seguro pero la asistencia y por tanto la sanidad pública mejoraría notablemente. Si se aprueba cualquiera de estos dos proyectos, los Seguros sociales serán la clave principal de la salud pública en Inglaterra.

Recientes son estos seguros en Francia y por lo que han hecho en dos años se puede atisbar lo que contribuirán a la salud pública en 50. Proporcionan asistencia general, de especialidades, servicio dentario, hospitalización, Dispensarios, Preventorios, Sanatorios, aparatos ortopédicos y dentarios, reconocimiento, premios a la lactancia, medicamentos, etc. Pero acentúan cada día más su preocupación por la medicina preventiva. Concede premios a las futuras madres que frecuentan las consultas prenatales y primas de lactancia a los asiduos concurrentes a la consulta de recién nacidos. Sólo la Caja Interdepartamental del Sena y del Sena y Oise ha invertido 300.000 francos en la Oficina de Protección Maternal, 800.000 en la lucha anti-venérea y cerca de tres millones en la lucha anti-tuberculosa. Ha subvencionado o creado centros anticancerosos y Sanatorios, hospitales heliomarinos, centros electro-fisiológicos y de diagnóstico y casas de convalecencia. Y lo que gasta en servicios y personal sanitario en toda Francia es ya una suma fantástica.

Italia que no tiene Seguro-enfermedad obligatorio sino para la tuberculosis y cuyo seguro de Maternidad en lo que a prestaciones sanitarias se refiere es deficiente, gasta en servicios sanitarios en el Seguro Invalidez más de cinco millones de libras, tres millones en Accidentes del Trabajo, noventa millones en el Seguro contra la Tuberculosis y ochenta en el Seguro-Enfermedad libre subsidiada. Los Seguros sociales gastan así directamente en servicios sanitarios cerca de 180 millones cada año y han prestado a las provincias y Ayuntamientos para fines sanitarios más de 600 millones.

Tienen aún defectos los sistemas de seguros sanitarios y poco a poco es de suponer vayan corrigiendo pero lo que nadie duda ya es que constituyen un poderoso refuerzo de la Sanidad pública, que con ellos se está elevando rápidamente el nivel de la salud pública y que sin ellos los Estados se reconocerían impotentes para resolver su problema sanitario.

Y la mayor eficacia está en el Seguro obligatorio. Dinamarca que durante muchos años lo ha tenido libre, acaba de hacerlo obligatorio Bélgica e Italia que lo tienen libre confiesan que lo preferirían obligatorio y que lo tendrán tan pronto como sus posibilidades económicas lo consientan. Los Estados Unidos que se engrafan de su seguro libre, ya retroceden. Investigaciones recientes han revelado que con el seguro libre las clases obreras no reciben más del 40 por 100 de la asistencia que necesitan y de la que reciben, tienen que pagar el 79 por 100 de su coste. Les cuesta cara y es mala. Y ya vuelven los ojos al seguro sanitario obligatorio.

Se está preparando en España la Ley de Seguro Enfermedad. Y ya se ve lo que esa reforma puede significar para la salud pública que además de salud es riqueza, fuerza y liberación de grandes dolores.

Desde ese punto de vista no puede despertar más que simpatías y deseos fervientes de verlo pronto establecido. Y eso cualquiera que sea la ideología que se tenga. No hay hombre ni partido que no prefiera la salud a la enfermedad, el vigor a la invalidez, la vida sana a la muerte prematura.

Severino Aznar

**AMA DE CRIA**  
para criar en casa de los padres, se desea.  
**100 ptas. mensuales**  
Razón en la Administración de este diario.

**Academia turolenes**  
Preparación del Magisterio. Cursos. Ingreso Normal. Oposiciones. Clases orales. Correspondencia.

### Se habló en el Consejo de la concesión de amnistía para determinados delitos

Continúa la designación de personas para desempeñar altos cargos

Madrid.—A las diez de la mañana llegó el señor Lerroux a Palacio para celebrar Consejo bajo la presidencia del Jefe del Estado.

Poco después llegó el ministro de la Gobernación, señor Martínez Barrios.

Los periodistas le preguntaron si conocía la convocatoria urgente circulada por la Unión General de Trabajadores para celebrar una reunión en la Casa del Pueblo.

El ministro de la Gobernación respondió que conocía la convocatoria y que no hay el menor motivo para suspender la reunión.

Al llegar el señor Guerra del Río a Palacio los informadores le preguntaron cuándo piensa facilitar la anunciada nota sobre el estado en que ha encontrado el departamento de Obras públicas.

El señor Guerra del Río contestó que esta nota la dará pronto en las Cortes.

El ministro de Agricultura, señor Feced, dijo a los periodistas que llevaba varios nombramientos de personal, entre ellos el de director general de Reforma Agraria.

Añadió el señor Feced que a las cinco de la tarde volverán a reunirse los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo ordinario.

#### A la salida

Madrid.—El Consejo de ministros celebrado en Palacio terminó a las dos menos diez de la tarde.

Al salir, el señor Lerroux dijo a los informadores de la Prensa que antes del Consejo presidido por el Jefe del Estado habían celebrado otro ordinario los ministros, tratándose varias cuestiones.

Añadió el señor Lerroux que habían acordado elevar a embajada nuestra representación diplomática en los Estados Unidos del Brasil.

El jefe del Gobierno dijo que a petición del Presidente de la República habían tratado igualmente de la concesión de una amplia amnistía para los delitos de injurias al Jefe del Estado.

También se acordó que el ministro de la Guerra estudie y haga en breve una propuesta de ascensos de generales para cubrir las vacantes existentes.

Se acordó igualmente no suspender las maniobras militares que están anunciadas.

El jefe del Gobierno añadió que el Consejo le había autorizado para hacer declaraciones respecto a la libertad de Prensa.

Esta—añadió el señor Lerroux—será libremente respetada y tratada con benevolencia mientras respete al Jefe del Estado, pero es preciso recordar a quienes lo ignoren que la Prensa debe evitar el incurrir en manifestaciones de gusto dudoso y a veces grosero.

Inmediatamente serán puestos en libertad—dijo el señor Lerroux—todos los detenidos gubernativos que no se hallen sujetos a proceso, tengan o no solvencia personal, pues un Gobierno democrático no debe hacer distinciones entre delincuentes pudientes o no pudientes.

El Presidente de la República firmó un decreto admitiendo la dimisión de los gobernadores nombrados por el anterior Gobierno y otro designando a los que han de sustituirles.

Esto se ha hecho no teniendo en cuenta la proporcionalidad de los partidos representados en el Gobierno, condición ésta a la cual el Gobierno de ninguna manera podía someterse.

Los periodistas preguntaron al señor Lerroux si el Consejo había tomado algún acuerdo acerca de la presentación del Gobierno a las Cortes.

Don Alejandro contestó:—En el Consejo que celebraremos mañana hablaremos de eso, pues hoy el Presidente nos tuvo ocupados con la continuación de la exposición de los asuntos pendientes en varios Ministerios.

Al salir de Palacio el ministro de la Guerra, señor Rocha, dijo a los periodistas que piensa ir a Ferrol para asistir a las pruebas de las baterías allí emplazadas.

—A este acto—añadió—tenía prometida su asistencia el señor Azná.

#### Nombramientos de altos cargos

Madrid.—Al terminar el Consejo de ministros celebrado hoy en Palacio, el ministro de Agricultura, señor Feced, dijo a los periodistas que en la reunión se acordaron los siguientes nombramientos de altos cargos:

Subsecretario de Industria y Comercio: Don Sergio Andión Pérez.

Subsecretario de Agricultura: Don José Moreno Calvache.

Director General de Reforma Agraria: Don Paulino Arias.

Para sustituir a este ha sido designado el ingeniero don Aureliano Quintero.

En el Consejo se dio cuenta de varios decretos del Ministerio de Instrucción Pública en varios pueblos.

También se acordó la creación de Institutos elementales de Segunda Enseñanza en Trujillo y Quintanar de la Orden, y Colegios subvencionados en Rambla, La Estrada, Tomelloso y Velez-Málaga.

#### Nombramientos en la «Gaceta»

Madrid.—La «Gaceta» en su número de hoy publica un decreto con el nombramiento de los nuevos gobernadores civiles.

También publica el diario oficial el nombramiento del señor Becerra para la subsecretaría de Obras Públicas, y el señor Del Moral para la de Justicia.

#### El cuarto militar del Presidente

Madrid.—Parece ser que volverá a ser nombrado jefe del Cuarto militar del Presidente de la República el general Queipo de Llano.

#### UNA NOTA DEL «BLOQUE AGRARIO»

### La Magna Asamblea del día 18

El «Bloque Agrario Turolense» nos ruega la inserción de la siguiente nota:

Suspendida por carencia de tiempo la organización del anunciado tren especial, los adheridos a esta agrupación agraria realizarán su viaje a Madrid para asistir a la Magna Asamblea agraria que ha de celebrarse el próximo lunes, en varios autobuses.

A este fin se pone en conocimiento de las numerosas personas que tenían solicitado billete para el tren especial y de cuantos deseen concurrir a esta gran parada del agro nacional que el precio del viaje, incluida la tarjeta que permite el acceso al local en el que la Asamblea ha de celebrarse, será aproximadamente el mismo fijado para el caso de que el viaje hubiera de hacerse en tren especial.

Para más informes y detalles deberán las personas que los interesen dirigirse a las oficinas de «Bloque Agrario Turolense». — Temprado 11, o bien a la Administración de este diario.

#### Mirador internacional

Vayamos a los pirineos, situemos nuestro observatorio en el pico de Aneto (3.400 metros) o en el Monte Perdido (3.300), y cómodamente sentados, manejamos el telescopio, escuchando la opinión extranjera respecto de España.

Comencemos por Francia, nación vecina, y oigamos el testimonio del periodista Henry Baraud, que ha recorrido la Península durante dos años y publicó en París: «En ninguna otra nación existe la oleada de folletos comunistas y pornográficos que han caído en España». Esta observación la corroboraron hace más de tres años unos amigos míos extranjeros, los cuales por sus negocios periódicamente visitan Valencia («Ni en Italia, ni en Inglaterra—me decían,—se consienten semejantes descaros. Y ni en París, la capital de la libertad, según fama del liberalismo, en ningún escaparate de periódicos o de libros existe esa falta de respeto al pudor, la más viril de las virtudes españolas»). Y ahora podemos añadir otra Potencia: Alemania, con el auto de fe hecho en el mes de Mayo con más de 20.000 volúmenes de obras socas, llenas de groberos obscenos, quemados frente a la Universidad berlinesa por los mismos estudiantes.

El viejo órgano de Londres, «The Times», acoge la fatalidad española, desenmascando nuestros íntimos conflictos, y los da, quizás con pena, en tres actos, o sea a tres columnas: «Frecuentes actos de violencia. Sangre de patronos, trabajadores de unos y otros sindicatos y policías. Tumultos de bandas armadas, asaltando Bancos, tiendas y personas. Huelga revolucionaria. La propiedad agraria invadida por los campesinos. Inquietud de la clase pobre, alarma en la burguesía. El oleaje subversivo de los enemigos de la ley y del orden, puede poner en peligro el régimen republicano, como antes puso al monárquico. Esta es la libertad, hoy en día, peculiarmente española».

Nada queremos decir del espanto producido en los pacíficos londinenses al encontrarse en la mañana de un caloroso día de Julio las ediciones del «Daily Mail» con estas grandes titulares: «España bajo el terror. Anarquía y delincuencia». Y como eco del anterior cañonazo, el «Daily Telegraph»: «España a la deriva hacia la anarquía. Un «record» de opresiones, de atrocidades policíacas». A continuación, el relato de cien periódicos suspendidos durante tres meses; en un partido político se le prohíbe celebrar 172 mitines. «El terrorismo—dice el «Daily Mail»—se ha hecho tan cotidiano del pueblo, que ya la dinamita y las bombas no asustan a los españoles. Bandas de atracadores intiman y rebosan a las gentes con el más puro estilo gangster». El Estado de España es una cómica confusión política, social y económica, efecto de dos años de desorden. Jueces destituidos. Sacerdotes en la indigencia. Detenciones en los cárceles sin proceso.

Enfoquemos a Alemania, y leamos en el «Vossische Zeitung», interesado por obra de Israel en la fortuna de la gobernante masonería española: «La crisis económica presenta empeoramiento, la peseta baja de nuevo. El presupuesto actual tendrá lo menos 800 millones de pesetas de déficit, cifra que sólo fue igualada por los que siguieron a la catástrofe de Marruecos. La República, que heredó de la Monarquía una hacienda saneada, consiente hoy una cifra de gastos jamás conocida, frente a la que nuevas impuestos no encuentran lo suficientes».

¿O parece poco, caro lector? Atended al «Frankfurter Zeitung», el primer rotativo judío alemán y uno de los más influyentes en Europa: «Azón, cuyo mérito consiste en gran parte en su obstinación a no dejar el Poder, había anunciado que presentaría la dimisión apenas le fallara mayoría en el Parlamento. Ahora saca una ley con ayuda de la oposición radical, y sin embargo, sigue en el Poder. Los radicales son un conglomerado anárquico, en contraposición de sus propósitos izquierdistas y sus volantes conservadores. Los radicales socialistas no han hecho sino mal traducir del francés un programa inaplicable a las realidades españolas. Los socialistas discursan en un credo tan exótico como el marxismo, en el que ni ellos mismos creen. La Acción Republicana son antiguos contrarios de Azón. La Izquierda y la Orga, grupos particularistas regionales, opuestos por principios a una obra nacional. Los partidos republicanos que pudieran realizar la obra negativa de la revolución y de legislar sobre el papel, se ven incapacitados para una obra constructiva. Todo está en crisis y en transición, pero nadie es capaz de decir a dónde va el país».

Finalmente, aparece en los escaparates de Picadilly un libro titulado: «The Spanish Republic», firmado por «Anonymus», del que dice el «Daily Mail»: «Se trata de un libro que ningún estudioso a quien preocupe lo que acontece en Europa puede ignorar, y que ningún amigo de España puede leer sin pena».

El anónimo autor de «La República Española» ha tenido la habilidad suficiente de atender exclusivamente a los hechos, sin entrometarse en la política. Es una historia fiel, desde el amanecer espléndido de la nueva era, hasta el caos en que han sumido a España los actuales gobernantes, probando documentalmente, hasta con citas del «Diario de Sesiones», cuantos hechos relata, «en los cuatro partes y apéndices de que se compone el libro».

Durante esta primavera, un íntimo amigo nuestro estuvo viajando por la Gran Bretaña, y nos refería la confianza firme, absoluta, que los ingleses tienen en su Gobierno, y aceptan las resoluciones de éste, convencidos de que son las mejores y únicas posibles. Respecto a la policía, nos hizo notar la íntima seguridad de que si les mandaran sus jefes natos, en un tumulto cualquiera, proteger a los atacados, no sólo no obedecerían, sino se rebelarían contra sus superiores. Tal es la férrea organización de la Scotland Yard, «los cien mil ojos de Inglaterra».

Y esto es lo más triste y bochornoso para un español: la fama de estar escrito este libro, o sea, desde el punto de vista británico, haciendo resaltar el contraste entre las tendencias de respeto a la ley y a la justicia, imperantes en la Gran Bretaña, y la política de desorden, de falta de autoridad, que hoy triunfa en nuestro país. Este estado no lo concibe un inglés. Hay aquí la causa de que las innumerables revistas británicas aconsejen la lectura del mencionado libro a sus millones de lectores, sin que haya una sola que se atreva a romper una lanza a nuestro favor.

Estos son los nuevos estilos, «las leyes renovadoras» que asustarán al asombro del mundo, y efectivamente... han dado pie al asombro mundial.

Rafael del Solar

**Ecos taurinos De la provincia**

Nicanor Villalta, nuestro valiente paisano que va de éxito en éxito por esas plazas de Dios, consiguió largas ovaciones en Salamanca al lidiar anteayer mansos de Terrores.

Estas noticias tienen que satisfacer grandemente a los aficionados turolenses ya que, por muy rígidos que quieran estar al recordar la última actuación del «maño» en nuestro viejo y abandonado circo taurino, no podrán permanecer impasibles al ver que la Prensa se ocupa de Aragón al dar cuenta de los constantes triunfos del paisano.

Si Teruel tuviese una plaza de Toros en la cual pudiera celebrar una corrida de verdad, es decir, con ganado, ¿cómo íbamos a gozar viendo a Nicanor demostrando lo grande que es!

Y es que aquí hemos olvidado que a un artista, bueno o malo, si no le dan las herramientas precisas no puede actuar a gusto.

Villalta lidió aquí un ganado chaquetado perdido, sangre para matadero, y por eso algunos de sus paisanos no le miran bien. Pero son los menos, porque los aficionados, los que han tenido la suerte de ir a Zaragoza, Valencia y otras partes, esos volvieron más villaltistas, más turolenses que se fueron.

Nosotros siempre hemos seguido con ilusión la vida del «maño».

¡Quedan tan pocos turolenses que hagan nombrar a nuestro pueblo!

Muchas veces, (ya sabemos que a ello les da derecho la amistad) nos han dicho que somos amigos de Villalta por interés, que le ensalzamos por conveniencia. ¡Si viésemos junto el dinero que nos ha costado esta ilusión al ir numerosas veces a Zaragoza, Madrid, Calatayud y Valencia con el solo objeto de aplaudirle...

Más nuestra conciencia está tranquila y aunque «digan» lo que quieran quienes nunca valieron más que para criticar hemos de seguir ensalzando a los paisanos.

Lisardo Sicilia actúa hoy en Priego junto a Paco Cester.

Despacharán cuatro novillos de Garde, ganadería andaluza.

Adoche saludamos al valiente novillero Rafael Barberá a su paso por esta ciudad con dirección a Valencia.

**Moisés Salvador**

Se vende auto 10 caballos perfecto estado todo servicio, poco consumo, patente corriente, 2.250 pesetas. Razón, señor Fortea. Garage San Francisco.

**Cella**

**Día de júbilo.**—Al conocerse el día 12 del actual por la tarde, la noticia de haber sido elvado al Ministerio de Marina nuestro paisano don Vicente Irazo Enguita, el pueblo se desbordó en entusiasmo.

Al siguiente día por la mañana, la Banda de música de San Martín del Río, recorrió las calles de la población tocando bonitos pasacalles, mientras que las campanas lanzaban con sus lenguas de bronce notas de alegría.

El Ayuntamiento se reunió seguidamente para acordar el homenaje que ha de tributarle. Ha sido el primer acuerdo el salir para Madrid una Comisión del Ayuntamiento y representaciones de las Sociedades para felicitar personalmente al señor Irazo.

El pueblo ha guardado fiesta durante todo el día, habiendo celebrado bailes en la plaza por la tarde y noche.

En los edificios públicos y centros de sociedad ha ondeado la bandera nacional.

Mi enhorabuena más entusiasta al excelentísimo señor ministro de Marina don Vicente Irazo, a su familia y en especial a don Francisco Irazo, concejal de este Ayuntamiento y en general al pueblo de Cella.

También ha causado satisfacción, la noticia del nombramiento para ministro de Agricultura de don Ramón Feced Gresa, hijo de la villa de Aliaga.

La provincia de Teruel puede estar orgullosa por contar con dos de sus hijos ministros en el nuevo Gobierno de la República.—J. L.

**Del sorteo de reclutas del actual reemplazo de 1933**

Con el fin de que los interesados puedan enterarse del número con que figuran en ella, desde el día 16 del actual hasta el en que el sorteo se verifique, quedará expuesta al público, en el vestíbulo de la Caja de Recluta de esta capital, la lista por orden alfabético de los reclutas de dicho reemplazo y agregados, que ha de ser base del sorteo que en el día que se determine se celebrará en la nueva forma que dispone el decreto del Ministerio de la Guerra de 10 de Agosto del corriente año (D. O. número 185), inserto en el Boletín oficial de esta provincia, número 189, fecha 16 de Agosto próximo pasado.

**De la vida local y provincial**

**Centros oficiales**

**GOBIERNO CIVIL**

Ayer mañana visitaron a la primera autoridad civil de la provincia:

Comisión de Camareros; señor teniente coronel de la Benemérita; don Pedro Feced, abogado.

**AYUNTAMIENTO**

Hoy se reunirá las Comisiones de Hacienda y Gobernación, al objeto de informar varias instancias que han de llevarse a la próxima sesión de la Corporación.

**DELEGACION DE HACIENDA**

Se ha recibido orden de trasladar a la Delegación de Guipuzcoa la pensión que por la de esta provincia se abonaba a don Pedro Vicente López.

**REGISTRO CIVIL**

Movimiento demográfico:

Nacimientos.—Elena Gracia Civera, hija de Jesús y de Manuela.

María Amparo Gómez Gómez, de Julián y Patrocinio.

Joaquina Rodríguez Ripoll, de Pantaleón y Joaquina.

Teresa Sánchez Gómez, de José y María.

Pilar Marqués Abril, de Domingo y Carmen.

**INSTRUCCION PUBLICA**

Han cesado, por traslado a otras escuelas, los maestros que se indican:

Doña María de Sales Aparicio, en Gargallo.

Doña Miguela Sanz Trallero, en Aguilar del Alfambra.

Doña Elisa Arpa, en Huesca del Común.

Don Angel Giménez, en Monreal del Campo.

Doña Martina Ortín, en Alcorisa.

Doña Dolores Bofill, en Noguera.

Don Joaquín Clemente, en Terriente.

— Se posesionaron:

Don Vicente Vicente Roig, de la escuela número 2 de Alfambra.

Don Manuel Muñoz, de la de Montalbán.

Don Nicolás García, de la de Teril.

Don José M. Pérez, de la de Castelnou.

— Solicitan licencia:

Doña Tomasa Estevan, maestra de Villarquemado, para alumbramiento.

Doña Anaclea R. López, de Fuenferrada, por enferma.

— Siguen dentro del mayor orden y entusiasmo los cursillos de selección para el ingreso en el Magisterio.

**AUDIENCIA PROVINCIAL**

Don Joaquín Gargas Salvador, don Pedro Gades Finol, don Joaquín Gades Lucas, don Manuel Bayona Lázaro y don Ignacio H.

**Concierto musical**

Anoche, como jueves, la Banda municipal dió un concierto en la Glorieta de Gañán y Castillo.

Aunque no estaba anunciado dicho concierto, éste fué escuchado por numeroso público.

**ANUNCIANDO EN ACCION ALIMENTARA SUS VENTAS**

rrera Garcés, ante el Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo, han interpuesto recurso contra acuerdo del Ayuntamiento de Monforte de Moyuela, de 25 de Junio último, declarándoles responsables de la suma de 1.910'02 pesetas como cuentandantes del ejercicio de 1933-34.

Dicho Tribunal ha fijado las siguientes vistas para el mes en curso:

Día 11.—Recurso interpuesto por don Telesforo Lezcano contra acuerdo de la Delegación de Hacienda sobre reclamación contra el presupuesto municipal de Montalbán para 1933-34.

Día 22.—A las doce, interpuesto por el Sindicato general de Compañías de Seguridad contra las ordenanzas 11 bis y 29 del Ayuntamiento de esta capital.

Día 23.—A las doce, interpuesto por don Francisco Martínez Alegre contra acuerdo de la Junta administrativa sobre multa de 1.597 pesetas por defraudación a Renta del Alcohol.

Para el próximo mes de Octubre hay señalado:

Día 3.—A las doce, recurso interpuesto por don Leopoldo Herrero contra acuerdo del Ayuntamiento de Alcañiz sobre liquidación practicada el mismo en su gestión recaudatoria de dicho Municipio.

Día 5.—A las doce, interpuesto por don Ramón Villafranca contra acuerdo de este Gobierno civil, señalando el precio de una parcela expropiada por el Ayuntamiento de Valderrobres.

Día 17.—A las doce, interpuesto por doña Dolores Padilla López contra acuerdo del Municipio de Rubielos de Mora sobre aprovechamiento de pastos en los montes propios y comunales.

Día 18.—A las doce, interpuesto por don Andrés Martín Herrero contra acuerdo del Tribunal económico administrativo de 15 de Septiembre último sobre pago de cuota de 2.106'00 pesetas del impuesto de Transportes.

**Carlos Muñoz**

Médico-Dentista

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 7

Joaquín Arnau, 8

**ECOS DE SOCIEDAD**

**Viejeros**

Llegaron:

De Zaragoza, el contratista de obras don Baldomero Núñez.

De Madrid, don Zollo Nevot, don Marcelo Uriel, don Rómulo Ruiz, don Manuel Molina, don Angel Travera, don José Maicas y don Eugenio Pérez.

De Calatayud, doña Dominica Torres de Lario (M.).

**Marcharon:**

A la capital de España, nuestro buen amigo don José Viñuela Carpintero, distinguido alumno del tercer curso de la Facultad de Teología del Seminario Conciliar de Madrid, en cuyo centro docente va a reanudar sus estudios.

A Madrid, acompañada de sus hijos, la distinguida esposa del señor gobernador civil de esta provincia, don Hermógenes Cenamor.

A Valencia, don Luis Calomarde.

A Madrid, don Tomás Asensio, teniente de Ingenieros.

A pasar las vacaciones estivales a casa de sus padres políticos residentes en Camarena de la Sierra (Teruel) sale de Barcelona mañana día 16, sábado, en el correo de Valencia, don Salustiano Noriega, a quien acompañan su esposa doña Rosalía Martín, Manuel Minguet, amigo, y Manolita, hija de este y desde la Estación de Mora de Rubielos (Teruel) su tío don Gabriel Josa, el cual hace dos meses veranea en Torrijas, su pueblo natal.

**Acuse de recibo**

En atento E. L. M., don Cipriano Galve Muñoz nos comunica haberse posesionado de la Administración de Propiedades y Contribución Territorial, para cuyo cargo fué designado por orden ministerial del 11 de los corrientes.

Agradecemos su ofrecimiento oficial y particular y al desearle grandes aciertos en el desempeño de su cometido nos ofrecemos desinteresadamente para cuanto redunde en beneficio del interés público.

**Necrología**

Tras larga y penosa dolencia entregó su alma al Señor en nuestra ciudad, en el día de ayer, la señora doña Simona Escorihuela, que durante varios años ejerció funciones

**El tiempo**

Son dos los días que llevamos dentro de una temperatura que va siendo cada día más agradable.

El frío de estos pasados días ha cesado y el termómetro vuelve a marcar 146 y 268 grados mínima y máximamente, respectivamente.

El personal vuelve a visitar el campo y, como llevamos dicho, ante la agradable temperatura todo es felicidad.

El río A'fambra todavía baja con crecida.

Por cierto, que según noticias, estas dos últimas lluvias que hemos sufrido han causado verdaderos destrozos en las cosechas del rincón de Ademuz.

El pedrisco fué grande y la fruta, que presentaba un buen cariz sucumbió ante él.

Las fincas hállanse en verdadera laguna.

**LOS TALLERES DE SANTIAGO ANDRES**  
Construyen compuertas y tajadores para riegos, siempre existencias  
Carretera de Alcañiz, 14

**Colocación de capitales**

en la compra de fincas rústicas y urbanas en Teruel y Valencia y sobre Hipotecas.

Informará el Corredor don José M.ª Bernal.—Conde de Salvatierra n.º 11. Teléfono 15.528, Valencia.

docentes como maestra nacional en Aliaga.

La triste nueva de su fallecimiento ha causado profundo dolor en cuantas personas se honraron con su amistad en nuestra ciudad y Aliaga, donde contaba con muchos y verdaderos afectos.

Hoy, a las once y cuarenta y cinco, se celebrarán los funerales por su eterno descanso y a continuación se verificará la conducción del cadáver, desde el Hospital de Nuestra Señora de la Asunción al cementerio de esta capital.

Descansen en paz el alma de la extinta y reciban sus deudos la expresión de nuestra más sincera condolencia.

**Representante exclusivo para la provincia de la célebre motocicleta**

**B. S. A.**

**B. S. A.**

Vea en mis Salones Exposición el último modelo, el cual es una verdadera maravilla

**VENTA CONTADO Y PLAZOS**

CASA CENTRAL  
Avd.ª República, 25  
Teléfono, 110  
TERUEL

AUTO-SALON  
José María Moreta

SUCURSALES  
Blasco, 4 Pizarro, 27  
Tef.º 64 Tef.º 15225  
ALCAÑIZ VALENCIA

**VICENTE HERRERO**

**SERRERIA MECANICA Y CARPINTERIA**

APARTADO EN CORREOS, 9.—TERUEL

Aserrió y maderas del país y extranjeras - Taller de Carpintería fina y ordinaria - Mesas bancos para Grupos Escolares - Colmenas, 15 cuadros Tarima de Suecia, Mobili y del País - Tableros contrachapeados - Cuchillos para cubiertas - Piecerío cepillado para carpinteros a las medidas que se pida - Machones para obras de 18 x 13; 15 x 13 y largo que se desee - Tablas y tablones de olmo y sabina - Leña desde 3 céntimos kilo - Comedores para el Ganado.

**SOLICITE PRESUPUESTO**

**Firestone Hispania**

SOCIEDAD ANONIMA

**Calidad insuperable**

**Fabricación nacional**

Consulte precios en

**GARAGE ARAGON**

TERUEL

# Información telefónica y telegráfica

## Cada vez se acentua más la creencia de que el señor Lerroux tiene el propósito de disolver el Parlamento en plazo muy breve

### El Gobierno estudia un proyecto de Ley de amnistía

#### Pero no lo presentará a estas Cortes sino a las futuras

Madrid.—Uno de los ministros decía hoy a los periodistas que en el Consejo celebrado esta mañana en Palacio bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora, comenzó a estudiarse un proyecto de Ley para la concesión de una amplia amnistía.

Añadió el ministro que este proyecto no será presentado a estas Cortes sino a las futuras.

Parece ser que el Gobierno se prepara a presentarse a las Cortes el próximo martes pero esto no se ha acordado en firme aun. El asunto se estudiará mañana en Consejo que se celebrará en la Presidencia.

A la declaración ministerial contestará el señor Prieto y para apoyar al Gobierno interviendrá el señor Gordón Ordax o un diputado radical.

#### En Gobernación

Madrid.—Al recibir a los periodistas esta madrugada el subsecretario de Gobernación les dijo que ha pedido a todos los gobernadores civiles que con la mayor urgencia le envíen una relación detallada de todos los presos gubernativos que hay en sus respectivas provincias con indicación de las circunstancias que en cada uno de ellos concurren a fin de ordenar la inmediata libertad de aquellos que no estén sometidos a procesamiento.

Añadió el subsecretario de la Gobernación que en la próxima semana vendrá a Madrid el gobernador general de Cataluña, señor Salvaterra, para tratar del traspaso de los servicios de orden público a la Generalidad de Cataluña, asunto que se llevará con toda urgencia a la práctica.

Por último el subsecretario dió cuenta a los periodistas de que en una colisión que se produjo con motivo de la huelga de obreros existentes en Ibiz, ha resultado herido un guardia civil.

#### Desanimación en el Congreso

Madrid.—Dejó a un lado la reunión celebrada por la minoría agraria, la jornada en el Congreso fué de absoluta desanimación.

Los escasos concurrentes a las habituales tertulias que se forman en los pasillos de la Cámara, comentaban la posibilidad de que el Gobierno se decida a disolver las Cortes en plazo no muy largo.

De algunas palabras pronunciadas por el señor Lerroux a la salida del Consejo celebrado esta mañana en Palacio, deducían los comentaristas que el Gobierno está dispuesto a afrontar el trance de la disolución del Parlamento.

Algunos suponían que éste no llegará abrirse y otros decían que en el supuesto de que el Gobierno se presente a la Cámara, el señor Prieto al contestar al señor Lerroux en su discurso de presentación, marcará la actitud de su minoría de franca y dura oposición al Gobierno, lo que obligará a éste a disolver el Parlamento.

**Vergara insiste en dimitir**  
Madrid.—Parece ser que el subsecretario de Hacienda señor Vergara, insiste en dimitir su cargo, no obstante haberle sido rechazada por el nuevo ministro señor Lara su dimisión.

#### La declaración ministerial

Madrid.—Se atribuye gran importancia al Consejo que mañana celebrarán los ministros en la Presidencia, pues en él habrán de quedar acordados los términos de la declaración ministerial.

#### Moreno Calvache no podrá aceptar la subsecretaría

Madrid.—El señor Galarza ha manifestado que Moreno Calvache no podrá aceptar el cargo de subsecretario de Agricultura, para el que en el Consejo celebrado esta mañana fué designado, por haberlo acordado así la minoría radical socialista.

#### De la tramitación de la crisis

Madrid.—El diario de la República «Luz» comenta hoy en un suelto la visita que el señor Azaña hizo al Presidente de la República poco antes de que el señor Lerroux llegase a Palacio para presentar al jefe del Estado la lista del Gabinete puramente racial que había formado, visita que hizo variar el rumbo que la crisis había tomado a partir del momento en que las minorías republicanas negaron el apoyo al señor Lerroux.

El citado diario afirma que fué precisamente el señor Azaña quien solicitó ser recibido por el Presidente de la República.

**¿Pérez Madrigal a un alto cargo?**  
Madrid.—Se decía hoy en los pasillos del Congreso que el diputado señor Pérez Madrigal será nombrado para un alto cargo en el Ministerio de Agricultura.

#### Una marcha de socialistas sobre Oviedo

Madrid.—El ex-subsecretario de Obras Públicas diputado socialista don Teodomiro Menéndez, ha manifestado que más de cuarenta mil obreros afiliados al Partido socialista realizarán una marcha pacífica sobre Oviedo para demostrar sus fuerzas.

### Una maniobra de los socialistas

#### Para hacer ver que cuentan con fuerza

Oviedo.—Los socialistas tenían anunciada para el próximo domingo una concentración de fuerzas en esta capital.

Esta concentración ha sido aplazada para el día 24.

Se supone que este aplazamiento obedece a una maniobra para aprovecharse de la enorme afluencia de gente que todos los años llega a esta capital con motivo de la feria de San Mateo y lograr así el efecto que se propone con mayor facilidad.

**Derrumban una estatua de Pablo Iglesias**  
Cádiz.—De madrugada ha sido derribada una estatua de Pablo Iglesias.

Aun no había sido inaugurada. Ha quedado en pie solamente el pedestal y se cree que la cabeza fué arrojada al mar.

**Accidente ferroviario**  
Sevilla.—En la madrugada de ayer el expreso de Madrid descarriló en la estación de Rosales.

Quedaron fuera de la vía el furgón, el coche correo y un coche de viajeros.

Parece que han resultado heridas tres personas.

De Sevilla salió un tren de socorro.

#### Gitanos pendericeros

Granada.—Anoche un grupo de gitanos que salían de un bautizo, en completo estado de embriaguez, acometieron a varias personas.

Los agresores hirieron a cinco.

Acudieron los guardias de asalto y los agresores se dieron a la fuga.

#### Los altos cargos de Obras públicas

Madrid.—Ya están provistos los altos cargos del Ministerio de Obras públicas.

Además del señor Lorenzo Pardo, designado para la Dirección General de Obras Hidráulicas, han sido nombrados para ocupar altos cargos en Obras públicas los siguientes señores:

Dirección General de Puertos, don Nicolás de la Helguera.

Dirección General de Caminos, don José María Blanco.

Dirección General de Ferrocarriles, don Ramón Cantos.

El ministro ha admitido la dimisión del señor Medinaveitia del cargo de delegado del Gobierno en el canal de Lezo, pero no ha sido designada la persona que ha de sustituirle.

#### La subsecretaría de la Presidencia

Madrid.—Se da por seguro que a la subsecretaría de la Presidencia será llevado por el señor Lerroux el jefe del partido autonomista de Valencia don Sigfrido Blasco.

#### La dirección de Obras Hidráulicas

Madrid.—Ha sido nombrado director general de Obras Hidráulicas don Manuel Lorenzo Pardo.

### Feced ofrece a Vilatela una Dirección General

#### Este rechaza el ofrecimiento por sus muchas ocupaciones

Madrid.—Se sabe que el ministro de Agricultura ha ofrecido una de las direcciones generales de su departamento al diputado radical-socialista por Teruel señor Vilatela, pero éste declinó el ofrecimiento por sus muchas ocupaciones.

Esta tarde ha tomado posesión de su cargo el nuevo director general de Reforma Agraria señor Benayas.

El señor Feced ha manifestado que para otros cargos designará a personas no adheridas al partido radical-socialista a fin de que no parezca su Ministerio como un feudo del referido partido.

**Los problemas de Obras públicas**  
Madrid.—El ministro de Obras públicas, señor Guerra del Río, se encuentra al tomar posesión de su cargo, con tres importantes problemas que esperan inmediata resolución.

Estos son el del paro obrero, el ferroviario y el del ferrocarril de enlace de Madrid, en cuyas obras se llevan ya gastados más de treinta millones de pesetas.

Parece que el señor Guerra del Río se propone estudiar estas tres cuestiones para llevar las soluciones que estime más oportunas a uno de los próximos Consejos.

También estudia el señor Guerra del Río el medio de remediar la situación angustiosa que atraviesan los pueblos inmediatos a Valdepeñas, en los cuales, más de tres mil vecinos están en forzosa huelga del hambre y se han dado ya casos de muerte por inanición.

#### Manifestaciones de Abilio Calderón

Madrid.—El diputado don Abilio Calderón ha hecho declaraciones a los periodistas acerca de la situación política y del formidable movimiento agrario que cada día con mayor empuje se extiende por todo el país.

Dijo el diputado agrario que en todo el país reina gran descontento porque el Gabinete actual ha sido formado con el compromiso, al parecer, de no variar la política hasta hoy seguida, y la gente precisamente lo que desea es un cambio de rumbo cordato y racional, necesidades que se extienden por todo el país.

#### Compañía de seguros

Se solicita agencias en todos los pueblos de la provincia de Teruel.

Informará: Dámaso Rubio Hospital, 10—DAROCA.

### La minoría agraria ante la constitución del Gabinete Lerroux

#### La solución dada a la crisis no está de acuerdo con las aspiraciones del país

Madrid.—Hoy se reunió la minoría agraria en el Congreso.

Termina la reunión, el jefe de la minoría, señor Martínez de Velasco, facilitó a los periodistas una nota pidiendo a los agricultores que presten su concurso a la Asamblea Nacional Agraria que se celebrará el próximo lunes día 18 en Madrid.

Añade la nota que aunque la minoría agraria no ha intervenido en la redacción de las conclusiones de la Asamblea, se propone hacerlas suyas e incluso defenderlas en el Parlamento si fuera preciso.

Martínez de Velasco facilitó también a la Prensa una segunda nota acerca de la solución de la crisis ministerial.

Dice la nota de la minoría agraria que la solución dada a la crisis ministerial ha producido a los diputados agrarios lo mismo que a la opinión, notorio desencanto, pues esperaba que Lerroux concordara sus hechos con sus palabras.

Lerroux dijo—añade la nota—que no colaboraría con los elementos que ocupaban el Poder y ahora forma un Gobierno de concentración en el que están representados casi todos ellos; dijo que para salvar a la República había que hacer todo lo contrario de lo que se ha hecho hasta ahora, pero no es fácil que sus colaboradores se avengan a ello. Por lo pronto, los radicales socialistas han dicho ya que su misión es llevar a efecto la Reforma Agraria y la sustitución de la enseñanza religiosa.

Además, la presencia de los catalanes coincidiendo con la salida del señor Viñuales es alarmante para cuantos se preocupan de la valoración de los servicios traspasados a la Generalidad de Cataluña.

Es verdad que Lerroux ha alejado a los socialistas, pero hay que reconocer también que éstos nada hubieran podido hacer solos, y menos después de su fracaso ruinoso.

Sin embargo la cuestión política no se ha planteado debidamente y en sus verdaderos términos. La cuestión política se reduce a que las actuales Cortes están divorciadas de la opinión del país, pues debieron disolverse una vez aprobada la Constitución. Por lo tanto, es preciso que cese este Parlamento y que hable el sufragio universal.

El movimiento agrario—añadió—obedece a que los pueblos salen ya de su retraimiento y piden paz y protección.

Anuncia que al próximo Parlamento los agricultores llevarán más de 100 diputados y entonces comenzará en la vida pública a sentirse y estudiarse sus problemas económicos que hoy están tan olvidados.

Terminó diciendo el señor Calderón que si los hombres de la República no quieren reconocer estas verdades perderán el régimen.

#### Ante la Asamblea del lunes

Madrid.—La CEPA ha publicado hoy su anunciado manifiesto con motivo de la celebración de la Asamblea Nacional Agraria, que tendrá lugar el próximo día 18 en Madrid.

Dice que esta Asamblea no tiene carácter político y su finalidad no es otra que la de dar a conocer a los poderes públicos las aspiraciones de los labradores de España en orden a los intereses económicos generales del país y más concretamente a los del campo español.

Añade que el cambio de Gobierno no ha influido para nada en la organización y celebración de esta Asamblea.

Termina pidiendo a todos los labradores que se unan como un solo hombre para concurrir a esta gran parada de los agrarios españoles.

#### Los obreros de la Siderúrgica de Sagunto

Madrid.—Ha llegado a Madrid una Comisión de obreros de la Siderúrgica del Mediterráneo, de Sagunto, para gestionar del Gobierno medidas a fin de hacer frente a la crisis de trabajo y evitar el cierre total de aquel centro fabril.

Los comisionados se reunieron hoy con los diputados valencianos para estudiar el problema y ver las soluciones que han de ser propuestas al Gobierno.

El asunto está pendiente de la llegada del ministro de Hacienda señor Lara que ha salido ya de Canarias para Madrid.

#### Algora elogia al señor Lerroux

Madrid.—En los pasillos de la Cámara el diputado socialista disidente señor Algora dedicó hoy calurosas palabras de elogio al jefe del Gobierno señor Lerroux.

Esto no obstante anunció que para fijar su actitud ante el nuevo Gobierno aguarda ver como el señor Lerroux cumple las dos promesas que le hizo antes de llegar al Poder.

Estas promesas son: la concesión de una amplia amnistía y la vuelta de la Academia General Militar a Zaragoza.

**¡Un éxito de fabricación!**

¿...?

**Chocolate ALMENDRADO Muñoz**

LEA TODOS LOS DIAS ACCION

**Compañía de seguros**  
Todos los ramos

Sociedad agnata en todos los pueblos de la provincia de Teruel

Informará: Dámaso Rubio Hospital, 10—DAROCA.

EL TIEMPO	
Mínima de ayer	14,6 grados
Máxima	26,8
Presión atmosférica	764,7
Dirección del viento	S
Recordio del viento durante las últimas veinticuatro horas	12 kilómetros por hora
Lluvia	0
(Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad)	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2,50 pta.
Trimestre (fuera)	7,50
Semestre (id.)	14,50
Año (id.)	29,00
NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS	

## EL LADRON DEL CLARINETE

A un pobre músico, que formaba parte de una orquestina que tocaba en un pueblo de la costa, le han robado sus instrumentos, entre ellos, un clarinete. Leo la noticia en Prensa: ocupa unas pocas líneas, muy pocas; tres o cuatro. Se trata de una gaceta insignificante.

Al lado de los dinamiteros de Oviedo, y los ahogados de Bermeo y el conflicto textil de Sabadell y la revuelta de Andorra y la bomba de El Ferrol, el infortunio del músico es un suceso vulgar, de una vulgaridad aplastante. Si por lo menos, le hubiesen matado para robarle...

Y, no obstante, aun cuando no conozco yo al músico, comprendo su tragedia, y quisiera que estas líneas le llevasen la expresión de mi simpatía, en estos momentos. Una simpatía instintiva y reflexiva, al mismo tiempo como la compasión que inspiran los hombres, cuando sus desgracias no son consecuencias de faltas personales, sino de errores colectivos.

A mí, la tragedia se me aparece claramente. Los instrumentos de música eran, para el robado, sus medios de trabajo; trabajo difícil de encontrar, hoy día, en que la mecánica ha ido expulsando a los hombres aun de los menesteres del arte en que la inteligencia, era, o parecía, imprescindible. Su dilema es claro: o abandonar el trabajo, o hacerse con unos nuevos instrumentos. ¡Y, esto, cuando el trabajo es más escaso, y los instrumentos más caros...! El panorama no puede ser más triste y, sin embargo, a mí me preocupa más el ladrón.

Yo no sé si los lectores, se han dado cuenta de los factores que intervienen en un robo: el sujeto pasivo—en este caso, el músico—el objeto robado—en esta circunstancia, unos clarinetes, según tengo entendido;—y el sujeto activo, el ladrón.

El sujeto pasivo no interviene en el acto; el acto se realiza sin él, contra él, a pesar suyo. Es la víctima perfecta; sin voluntad y sin acción. El objeto es inanimado; sin participación, por lo tanto, en la responsabilidad del acto.

El ladrón, en cambio, tiene toda la iniciativa y toda la responsabilidad. Sin él, no se alteraría el orden natural de los sucesos, y se mantendrían las relaciones normales entre el propietario y su cosa. Si, pues, la voluntad del ladrón es la que termina el acto, bueno será analizar las causas de aquella voluntad. Y, he aquí que, la calidad del objeto, puede orientarnos para determinar la calidad del ladrón.

Raramente, muy raramente, tiene el robo por objeto el apoderamiento del objeto robado, cuando este objeto no consiste en dinero o en su equivalente.—Tan sólo en circunstancias extraordinarias, se han realizado robos como el de la «Gioconda», que recuerda nuestra generación.—No se roba una joya por poseerla, ni un cuadro por el placer de contemplarlo, ni una cartera para guardar en ella cuidadosamente las tarjetas de visita del ladrón, o el retrato de su novia. Se roban estas cosas y otras muchas, por el dinero que pueden sacarse de ellas.

Entonces, me preguntareis, tal vez ¿Por qué afirmabais, hace un momento, que la calidad del objeto puede orientarnos para determinar la calidad del ladrón? Si, según vuestro razonamiento el ladrón no ha robado el clarinete para tocarlo y, por lo tanto hemos de apartar la conclusión de que el ladrón de un instrumento de música, sea un músico, ¿por qué afirmáis que, el

conocimiento del uno puede conducirnos al descubrimiento del otro?

No hay contradicción, omigo lector. Puede haber muchas gentes—y las ha habido siempre—que roben dinero, o valores, o joyas, o, en general objetos de gran valor. El robo, en gran escala, aumenta la dificultad de determinar la calidad del autor, por que hay desgraciadamente, muchas personas capaces de «dar un golpe», si con el golpe aquel, tienen que hacerse ricos y salir de la miseria o de la mediocridad; pero ese robo pequeño de objetos de poco valor, o de utilización limitada,—y por lo tanto, de difícil venta—es revelador de una de dos circunstancias, igualmente deplorables; el instinto del mal, o la miseria. He aquí por donde la calidad del ladrón puede ser descubierta por la calidad del objeto robado.

Este corolario es para mí la más triste moraleja del suceso desgraciadamente vulgar que analizamos. El robo pequeño, reiterado, convertido en endémico, tal como se registra, hoy día, de una manera especial en Barcelona, nos da como características sociales contemporáneas el instinto del mal y la miseria.

Cons'e que no pretendo yo que, uno y otra, sean un descubrimiento de los tiempos nuevos y una especialidad de los hombres nuevos. No, ciertamente: existieron antes de ahora; pero nunca en la escala con que, la actualidad los registra.

Los periódicos son todos los días un índice cada vez más largo y cada vez más complicado, de crímenes inútiles, sin otra justificación que un sadismo inconcebible. El mal, por el mal, se ha convertido en ideal social, para los que han arrancado de la sociedad los grandes ideales que estructuraron y mantuvieron las más perfectas civilizaciones. Objetos de arte que se destruyen; edificios que vuelan por la acción de explosivos, cada día multiplicados; cosechas enteras que se aniquilan por el fuego intencionado; máquinas fabriles saboteadas, todo ello a la luz de un incendio de pasiones desbordadas, que se corre y se propaga por todas partes, secundado por la miseria y estimulado por la revolución. Esta es la verdadera, la auténtica, literatura periodística moderna.

Nada grande, nada admirable, nada constructor en las modernas ideas que triunfan en España. Y la consecuencia es el empujamiento del crimen hasta la vulgaridad y la vulgarización del crimen, hasta la costumbre.

Y, a impulsos de todas estas teorías, se hunde la economía nacional, atacada por arriba y por abajo y de sus escombros brota la miseria espantosa que con la crisis del trabajo, convierte, los trabajadores en vagos, y cuando el hambre aprieta degenera los vagos en ladrones.

¡Ah!, si el pobre músico robado, se dirigiese a mí—en lugar de hacerlo a la policía—en demanda de quién le robó, yo no dudaría en decirle: «Yo se quién fué; yo tengo esa pista que siempre las autoridades buscan y que casi nunca las autoridades encuentran; yo conozco el ladrón. No es alto ni bajo, ni rubio ni moreno, ni joven ni viejo, ni hombre ni mujer; y sin embargo lo es todo al mismo tiempo, porque el ladrón es la sociedad; una sociedad a la que le han quitado Dios, y la familia, y el concepto del bien, y la condenación del mal, y la iniciativa de la inteligencia, y el estímulo de la razón, y el principio de la autoridad, y la augusta genealogía divina del poder, y le han dejado, por toda norma, los instintos; por todo pudor, el maillot sintético; por toda razón, la fuerza; y por todo estímulo social, el enchufe...»

¡Y este es el verdadero ladrón del clarinete!

José M.º de NADAL

Prohibida la reproducción

Las importaciones en España

### Primer semestre de 1931, 1932 y 1933

Las entradas en España de mercancías extranjeras, durante el primer semestre del presente año y de los dos precedentes, expresadas en PESETAS ORO, son las siguientes. Las redondeamos, según la práctica estadística, para más fácil comprensión.

**IMPORTACIONES.**—He aquí los valores monetarios semestrales, en millones de pesetas, en oro.

Primer semestre de 1931, 683 millones de pesetas oro.

Primer semestre de 1932, 482.

Primer semestre de 1933, 388.

Desde 683 millones de pesetas, valor en el primer semestre del año 1931, ha descendido el comercio de importaciones a 388 millones en 1933. El descenso representa cerca de 300 millones de pesetas oro.

**ARTICULOS.**—La estadística oficial tiene 232 páginas, cuyas cifras de cifras. Expondremos algunos datos, para que se aprecie la contracción.

Comparando el semestre primero del año 1931 y el de 1933, las bajas son así:

Gasolina, petróleo, etc.—Excedido algo de 8 millones de pesetas el descenso.

Maderas.—Unos 14 millones de baja.

Maquinaria.—Baja de 40 millones de pesetas.

Hierros.—20 millones menos, en el año actual.

Materiales eléctricos.—Más de 12 millones, de descenso.

Abonos químicos.—Unos 20 millones de pesetas menos.

Semillas oleaginosas.—7 millones de reducción.

Algodón en rama.—43 millones de pesetas de menos, en la importación de los seis primeros meses de este año.

Sedas hiladas.—Más de 8 millones, de descenso.

Productos alimenticios.—Unos 35 millones menos, en productos coloniales, etc.

Caucho.—Unos 3 millones de reducción.

**RESTO.**—De los demás productos naturales, manufacturados, etcétera hacemos caso omiso, para no dilatar más la presente relación, que es muy demostrativa.

En el próximo artículo hablaremos de las exportaciones.

Eduardo Navarro Salvador  
Madrid, Agosto 1933.

LEA TODOS LOS DIAS ACCION

## BOLSA

SEVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos públicos:	
Interior 4%	66'75
Exterior 4%	82'00
Amortizable 5% 1920	92'50
Id. 5% 1917	87'00
Id. 5% 1927 con impuestos	86'00
Amortizable 5% 1927 sin impuesto	99'00
Acciones:	
Banco Hispano Americano	142'00
Banco España	531'00
Nortes	196'00
Madrid-Zaragoza-Alicante	176'50
Azucareras ordinarias	00'00
Explosivos	629'00
T. bacos	000'00
Telefónicas preferentes 7%	106'25
Monedas:	
Francos	46'81
Libras	58'15
Dollars	8'30

Crónica económica semanal

### El Gobierno republicano socialista

La coalición republicano-socialista, que con ligeras variantes viene gobernando a España desde la venida de la República, ha presentado la dimisión. Nosotros vamos a intentar analizar desde un punto de vista económico, la actuación de este Gobierno, las condiciones que ha atravesado y la situación en que ha dejado al país.

La República española, ha venido al final de la relativa estabilización del capitalismo que siguió a la guerra. El día 14 de Abril de 1931, ya llevaban los EE. UU. cerca de dos años de crisis, y en España empezaban a repercutir los primeros golpes de esta. Primo de Rivera la presintió y esto fué uno de los motivos de su dimisión. Durante los últimos meses de la Monarquía, la gente culpaba a esta del malestar en que los primeros ataques de la crisis iban sumiendo al país. Por eso una gran parte de público votó con tanto entusiasmo el 12 de Abril a la República que creía le iba a aliviar del malestar por que atravesaban.

Pero he aquí que ha sucedido todo lo contrario. Con la República «liberal» y «democrática» la crisis económica se ha recrudecido en España de un modo espantoso. A los motivos puramente económicos, a la superproducción, a la caída de precios, a la desvalorización de las divisas, a la crisis de crédito se unieron las acometidas de las luchas de clases, exacerbadas por el cambio de régimen y la instauración de uno que decía basarse en principios demoliberales, en una época de fuerte radicalización del proletariado.

A todas las causas antedichas, y como consecuencia lógica, se ha unido la desconfianza del capital, en presencia de un Gobierno impotente ante las cada vez más avanzadas pretensiones de las poderosas uniones sindicales. La Reforma agraria, y los Jurados mixtos, han sido dos de los motivos principales que han producido la retirada del capital.

El resultado de todo esto lo estamos viendo en el estado en que queda el país a la dimisión del Gabinete Azaña.

Y ahora ¿qué nuevas perspectivas se abren a España? Es indiscutible que el capital acoge con alegría la caída del Gobierno republicano-socialista, y aunque la crisis económica no está en vías de solución ni mucho menos, esperan algunos que el nuevo Gobierno, sepa atenuar sus efectos, mejor que el presidido por el señor Azaña lo ha hecho.

\*\*\*  
Durante la última semana, se ha registrado en Bolsa días de mayor animación que la pasada. Sin embargo, aunque a última hora se tenía por segura la crisis, el dinero quedó a la expectativa. Fondos públicos algo mejor y valores industriales se apartan algo de los torpes aunque apenas se operan estando el mercado muy enrarecido.

De moneda suben ligeramente el talar y la libra.

P. T.  
Madrid 8 9-33

### FRUTALES

le todas clases, aclimatados al terreno.—Para encargos: Somb. erería de M. Martín Lario  
Plaza Carlos Castel. - TERUEL

U.º editorial de «A B C»

## Fango, sangre y lágrimas

Es posible que la tregua incoada por el nuevo Gobierno logre algún efecto sobre los hábitos de incuria y de conformidad que adolecen a la ciudadanía española; poco se necesita, un respiro de paz, un cambio de postura que suele ser un cambio de dolor, para que el país deponga violencias y agitaciones que sus hábitos no resisten mucho tiempo y a las que sólo va en circunstancias catastróficas. Es posible que ceda en una pausa de reposo la hostilidad excitada contra el régimen por la conducta de unos hombres que aun en el Gobierno ya no podían salir a la calle sin escolta imponente ni tener sus moradas sin guarnición y armamento. Pero el odio a estos hombres y el que por todos ha concentrado sobre sí quien los ha dirigido y manejado; el recuerdo del mal personificado y culpable, de la injusticia y de la iniquidad con apellidos, no se extinguirá tan fácilmente. Hay que retroceder a los más negros capítulos de la historia política, a los tiempos más aborrecibles y repulsivos, para encontrar una débil semejanza con las figuras y los hechos que han atormentado a España en el bienio inolvidable.

Una revolución resistida puede excederse en la lucha y arrojarse luego a los desquites y a las venganzas. Aquí no hubo lucha para el cambio de régimen, sino abatimiento y entrega. ¿Quién ha manchado y ensangrentado innecesariamente a la República? ¿Quién ha creado el inmenso frente de sus enemigos a fuerza de injustas persecuciones, vejámenes y crueldades? El artífice genial de esta obra es el señor Azaña, revelación de la República. ¿Es que traía cuentas con el antiguo régimen, agravios, rencoros y enconos de la lucha? No había luchado; nadie le conocía; vegetó plácidamente en su nómina oficial; permaneció en su covachuela bajo la Dictadura; conspiró a sus anchas en el Ateneo subvencionado; no fué de los que, por ofrecer algún sacrificio a la causa, se dejaron llevar a la cárcel; ni siquiera lo buscó la Policía, sabiendo su escondite, como el de todos los fugitivos del 14 de Diciembre. No; su obra no es de motivos y disculpas normales. Tuvo que seguir los únicos procedimientos accesibles a su vocación y a su contextura para encumbrarse impetuosamente en la hora propicia y hacer de sus dos años de Gobierno un mandarinato chino con todo el matiz de las aberraciones asiáticas.

En el Consejo de ministros del 11 de Mayo del 31, el señor Azaña, que ya tenía «triturado» al Ejército, decidió con su actitud la impunidad de los incendios que deshonraron al país ante el mundo civilizado. «Todos los conventos e Iglesias de España no valían la vida de un revolucionario». Para todos los excesos demagógicos con que se inauguró el cambio de régimen hubo la misma lenidad contagiosa y estimulante por la actitud del señor Azaña y de los ministros Duguescines que con él se preparaban a eliminar del Gobierno los elementos de moderación, a dislocar las fuerzas parlamentarias y a deshacer una mayoría burguesa para entregarle el régimen al socialismo a cambio de mayor botín para los grupos coadyuvantes y de la férula para el director de la siniestra y cautelosa maniobra. Dueño ya del Poder, lo ha utilizado al servicio de las pasiones colectivas para

atraerse una clientela grata y afirmada en satisfacción de sus propias pasiones personales.

Todo lo que ha irritado y subvertido a la nación lleva su sello. Para servir y halagar el odio a la religión y a la Iglesia, rebasó el programa revolucionario, meramente librecultista, y prodigó el esfuerzo hasta imponer el despojo y el atropello de las Congregaciones, la miseria y la persecución del Clero. Para servir y halagar el odio nacionalista, laboró tercamente, resistiendo las campañas de agitación y protesta patriótica, sujetando las vacilaciones de la mayoría en los debates del Parlamento y aprovechando la depresión de los ánimos en los disturbios de Agosto hasta sacar el Estatuto que humilla y escinde a España. Suyo es lo que hay de más infame y arbitrario en la Reforma Agraria, la confiscación de tierras de la nobleza, por el gusto de «hacer mendigos a los grandes de España», que también es gusto morboso de la plebe. Suya y de una tosquedad autoritaria incomparable, la Ley de Defensa, que dejó suspendida y en puro escarnio la ley constitucional recién aprobada. Suya, de su iniciativa, la suspensión copiosa y frecuente de periódicos, el ataque sostenido a las grandes empresas periódicas, llevándolas a pérdidas enormes y privándolas del mercado, que holgadamente monopolizó la Prensa ministerial. Suya, de su iniciativa, las leyes de expurgo y republicanicización de escalafones y Tribunales. Suya la invención de los confinamientos expiatorios y penitenciales, y de las abundantes deportaciones a las arenas africanas. Recurso corriente de su política las prisiones gubernativas, que sepultaron en las cárceles a millares de españoles. Y suyos los métodos de represión que caracterizan el bienio, las instrucciones y las órdenes que han regido el empleo de la fuerza pública: las que comprobaban del todo y las que dejaron entrever los debates del Parlamento cuando en Casas Viejas «ocurrió lo que tenía que ocurrir», y el señor Azaña no sabía más de lo que dijo ni necesitaba saber más ni promover más averiguaciones, y cuando, al fin, porque otros lo averiguaron, se supo que había ocurrido lo que no tenía que ocurrir.

Y cuando quedó en el «Diario de las Sesiones» una frase del actual ministro de la Gobernación, que nos perdonará la copia porque es el balance conciso y exacto de la gestión del último Gobierno «Fango, sangre y lágrimas».

NAUNCIE LISTED EN ACCION

**EL AGUILA**  
FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE VINO  
MADRID

Depositarlo para la provincia de Teruel:  
**Emiliano P. Pérez Buisán**  
Piquer, 20 2º

**Marcial Laguna Paracuellos**  
ABOGADO-PROCURADOR  
TERUEL  
Joaquín Arnaiz, 2 entresuelo

Editorial ACCION, Temprado 11.- Teruel

ARO II. - Re  
El  
TEMAS DE  
Sobre  
Ahora  
dos confia  
la del Parl  
dos, la má  
mera, que  
Obsérvese  
cial los se  
confianza  
país, de t  
rían aquel  
del país u  
a abando  
rias ocas  
en los cua  
propios g  
actual de  
cumplido  
bre que lo  
tario, pua  
estó el ha  
eligieron,  
ten con la  
son el paí  
nales que  
Precis  
ción y la l  
ficada de  
mento, na  
co queda  
Gobierno  
La solució  
que pued  
beranía n  
datarios  
dantes, te  
como la a  
prometer  
sea el má  
España.  
Intantáne  
Se to  
En las  
ñolas hab  
bito de  
nombrado  
mente. Es  
elegante y  
to que so  
entre los  
Pero e  
tomas de  
tradición  
ñor Azaña  
Pasaron  
y convert  
tos. Fotó  
pleados,  
de rigor.  
Azaña a  
defraudó  
oir su ve  
dilectico  
de nueva  
En el  
rrió otr  
Ríos rec  
ases afe  
racteríst  
humanis  
ha podí  
etapa p  
hubo di  
El mi  
rompió  
de su  
Prieto  
ocurrió  
ta amor